

你拍我拍

“板凳姑娘”

通讯员 陈为峰 编辑 徐明

9月3日下午4点多，在日照市东港区日照街道后楼村的一处出租房里，韦庆兰正在往电动三轮车上装几个塑料储物箱，里边存放着她手工制作数百件小工艺品。20多分钟后，她开着电动三轮车来到位于海曲路的大润发商场前摆起了地摊。用两个30多厘米高的折叠凳子撑起的“柜台”上，摆满了各式各样的手织工艺品。

韦庆兰1990年7月3日出生在日照市岚山区中楼镇。4个多月时，家里人发现她的哭有点不正常，就带她去医院检查，诊断为瓷娃娃病。如今，已经25岁的韦庆兰身高1米左右，体重不足30公斤，只有依靠板凳支撑，挪着走路。

虽然不能像正常人一样行走，但韦庆兰会帮助姥姥和姥爷做些力所能及的家务。两位老人下地干活，韦庆兰就包揽了家里缝缝补补等活，并由此学会了编织、刺绣。

刺绣厂到村里“放活”，韦庆兰每次总是交货最早、质量最好的。良好的信誉得到大家的认可，于是就有好心人介绍她参加一些劳动技能大赛。在一次日照市举办的技能大赛中，她用钩针编织的童帽，针法疏密有致、图案精巧灵动，获得了一等奖。

知道韦庆兰的情况后，莲鹰服装设计定制工作室派出专门老师手把手教她盘扣，定向收购她加工的产品。日照市残疾人公益文化中心慈善画廊腾出专门柜台，展销她的工艺品……社会各界开始向她伸出友爱之手。

辗转在从海曲公园、东港区政府广场、凌云夜市、太阳城市场、大润发夜市、大学城等地方摆摊出售自制的小工艺品，韦庆兰这个坚强的女孩用自己的双手创造着人生价值。

“天渐渐冷起来了，能有个遮风挡雨的固定摊位就好了。”临别时，韦庆兰说出了她的愿望。



韦庆兰正在一针一线缝制的工艺品惟妙惟肖。



8月27日，韦庆兰(右)正准备外出，邻居在帮她锁好大门。



8月29日，日照市大润发夜市，韦庆兰摆摊出售自己制作的工艺品。



8月30日，日照市莲鹰服装设计定制工作室，韦庆兰(中)在技术人员的指导下参观传统服饰。



韦庆兰在出租房内制作工艺品。



周秀芳(左)，柳叙荣展示她们积攒的尚未兑现的部分“代币券”。



周秀芳一边给96岁的纪周氏剪指甲，一边认真听她激动而又逻辑混乱地讲述自己的经历。

“代币券”雇来俩“闺女”

□记者 卢鹏
通讯员 李颖慧 报道



村民周茂信(右一)家，帮忙干完家务的周秀芳拿起周茂信常带的二胡试了几把，惹得一屋人大笑。周茂信今年66岁，未婚，孤身一人。

“我96岁了，真是活够了，唉，我都活了96年了……”9月23日，胶州市里岔镇大孟慈村，纪周氏坐在自家炕上，许久没有见过陌生客人的她显得十分亢奋，挥舞着干瘦的双手，似乎是对记者倾诉，又像自言自语。而当周秀芳和柳叙荣进门后，老太太像听到了上课铃声的小学生很快安静下来。周秀芳熟练地给她剪指甲、梳头发。“俺闺女又来了，俺闺女真好。”纪周氏小声呢喃着。

周秀芳、柳叙荣俩人是里岔镇大孟慈村的专职养老服务护理员，大孟慈村需要养老服务的老人有16人，纪周氏家是当天她们去照料的第三家老人，纪周氏无法独立行走，需要别人搀扶或使用轮椅。她的丈夫早年间去世，只有未婚无子儿的二儿子纪谦富与她相依为命，纪谦富今年也已经71岁，因患过脑梗失去了部分行动和语言功能。

根据胶州市有关部门提供的资料，上世纪80年代胶州市已进入老龄化社会。调查数据显示，到2012年末，胶州市60岁以上老年人口约14.1万人，占总人口的17.4%。失能、空巢老人逐年增多。根据初步统计，胶州市

现有特困老人6335人，失能、半失能特困老人4750人，绝大部分分布在农村。如何让农村老人安度晚年，成了一个重要社会问题。

从纪周氏家出来，周秀芳她们奔向村子西南角的张秀美家。“儿子刚盖好房子就走了，就她一个人。”周秀芳说起张秀美的故事。老人今年81岁，她老伴走得早，唯一的儿子5年前出车祸去世，儿媳改嫁，孙子年幼，老人自己守着个空落落的大院子生活。

周秀芳、柳叙荣她俩照顾的每一个老人都有些让人唏嘘的不幸经历。不过，老人们现在有了这两个“闺女”，给他们的晚年生活增添了一些温暖和宽慰。“多数老人就想我们陪着一起干点活，说说话。”柳叙荣说，有个人能常去家里看看他们，对孤寡老人已是一种莫大的幸福。

周秀芳、柳叙荣照料老人后会获得一种当地印制的“里岔镇大孟慈村居家养老服务代币券”。“代币券”这种经过塑封压膜处理、带有印章、编号的卡片虽然看起来有些像“过家家”的道具，但“代币券”

开始发挥实质性的作用，它就像一条条细细的红线，维系起当地农村居家养老服务体系的发展和运行。

自2012年7月起，胶州市在里岔、铺集等5个镇办的8个村试点全新的居家养老服务体系，由政府提供资金购买服务，为保证养老金使用到位，当地采用相应金额的“代币券”转发至老年人手中，主要为本镇(街道)户籍60岁以上的无劳动能力、无经济收入、无法定赡养(抚养)人的“三无”人员和低保老年人提供帮助。政府按照养老服务每小时10元的标准给予补助，服务人员获得的代币券定期结算。

在试点推行过程中，方案执行得并不像字面上那般精确。在大孟慈村，不是每个老人都给周秀芳她们代币券，代币券也不是都能兑现。“太在乎钱的干不了，这个活得找心好、脾气好的人干。”大孟慈村养老服务中心主任周兆华说，好在政府投入的养老金在逐年增加。周秀芳说，去年能兑现七成，她们一个月大约有700元的收入，年底还会再兑现一些。“兑现的比例一年比一年高，有点收入就挺好的。”



周秀芳为周茂信送来预订的午餐。养老护理员承担包括送餐在内的十余项养老服务项目。



两名护理员帮68岁的刘美芹摘花生，刘美芹家养的猫靠到柳叙荣的腿上蹭痒痒。



被推到屋外晒太阳的纪周氏开心地逗弄笼里的小鸟，周秀芳和柳叙荣在熟练地打扫院落卫生。



看着两名护理员帮她打水洗衣服，坐在旁边的张秀美老人一脸惬意的微笑。